

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 607. Teléfono 2.405. Precios: trimestre, 5 pes.; semestre, 10 pes.; número suelto, 50 cts.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 607. Teléfono 2.405. Precios: trimestre, 5 pes.; semestre, 10 pes.; número suelto, 50 cts.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 607. Teléfono 2.405. Precios: trimestre, 5 pes.; semestre, 10 pes.; número suelto, 50 cts.

## Unión General de Trabajadores

### COMITÉ NACIONAL

#### A TODAS LAS ORGANIZACIONES

Estimados compañeros: Poseemos ya informaciones de todas las localidades donde las organizaciones obreras cumplieron el acuerdo tomado por la Confederación Nacional del Trabajo y nuestra obligación es declarar la huelga general de veinticuatro horas. Todos los informes dan a conocer la importancia que tuvo el movimiento. La clase trabajadora de cada localidad, en su casi totalidad, abandonó el trabajo, y el comercio y la industria, moral y materialmente, se adhirió a nuestras reclamaciones y a nuestra protesta.

Podemos tener una idea exacta de la importancia de nuestro movimiento, secundado por la mayoría del país, haciendo extensivo a toda la nación lo que cada uno de los trabajadores presenciaron en la localidad donde actuó como huelguista. El día 18 fueron contados los trabajadores españoles que con el acto voluntario de abandonar el trabajo no paralizaron la vida nacional.

Con esta actitud pusieron de manifiesto los trabajadores, ante el país de que forman la mayor parte, que suculumbria la nación sin el esfuerzo y el sacrificio que para hacerla vivir realizan los explotados. Además, ante el país, han demostrado con su huelga los trabajadores que siendo de hecho los dueños de la vida del grupo humano que constituye nuestra nación, viven en una organización social que los coloca en situación de inferioridad notoriamente injusta, y en nuestro pueblo notablemente agravada por una dirección política que, dentro de las imperfecciones de un régimen sostenido en servicio de privilegios de clase capitalista, se cuida de sostener privilegios privados muy reducidos, con daño de un desenvolvimiento normal y progresivo de los intereses capitalistas nacionales.

A esta dañosa y lamentable circunstancia se debe que los trabajadores hayamos sido secundados en la pasada huelga de protesta por elementos burgueses que, representando intereses y aspiraciones fundamentalmente contrarios a los nuestros, veían contenidas en nuestras reclamaciones al Poder público su propia conveniencia y su misma desdicha.

Porque nuestras peticiones de medidas eficaces que contuvieran el espíritu desmedidamente codicioso de quienes encarecen la vida hasta tal punto que hacen imposible la existencia envuelven el propósito de que la organización política nacional se modifique de tal forma que sea posible para todos un mayor bienestar, que concluya por fortalecer la nación al acrecentar el poder físico de sus componentes.

Y nuestra reclamación de obras públicas reproductivas y fomento de las industrias creadas y facilitadas para que se creen otras nuevas equivale también a demandar que desde el Poder se gobierne, dentro del presente régimen social, velando por un interés de todos, al que es obligado sacrificar al de los menos, hoy defendido con tenacidades criminales.

El resultado francamente satisfactorio de la huelga general pasada a todos los proletarios españoles les impone el deber de sostenerse con firme resolución en su actitud de depositarios de aspiraciones y conveniencias generales de nuestra patria, porque así, y sólo de este modo, seguiremos actuando asistidos material y moralmente por casi todo nuestro pueblo.

Y es esto tanto más necesario cuanto que seguramente la protesta pasada, no obstante su extensión, intensidad y fuerza exteriorizada, no inducirá a nuestros gobernantes, ni al régimen que otorga el Poder, a establecer las modificaciones radicales y

profundas que exigen nuestras peticiones. Y esta supuesta, y en la realidad futura, posible necesidad de continuar nuestras actuaciones, nos obliga a no abandonar las buenas posiciones que justamente hemos conquistado tras de no pocos cuidados, esfuerzos y sacrificios.

La huelga pasada, trabajadores todos, nos ha puesto en presencia de cuánta es nuestra fuerza y cuánto su contenido moral, si sabemos utilizarla y dirigirla con capacidad. La huelga pasada debe legítimamente entusiasmarnos; pero aún más que esto nos impone la más pesada obligación de examinar el terreno conquistado en el país, para que en los nuevos avances luchemos con el menor número posible de dificultades.

No queremos concluir sin advertir a los representantes del Poder público que el día 18 el país en general expresó con resolución una disconformidad con la dirección política nacional y reclamó un cambio a todos convenientes.

Si de estas advertencias y de estas peticiones no se hace caso, el país proseguirá sus actuaciones hasta alcanzar órganos de dirección política nacional que no sean un estorbo, sino un acicate de progreso.

Y el éxito pasado, trabajadores todos, es un estímulo para la continuación de nuestra obra conveniente y abnegada.

¡A seguir, pues, con sereno entusiasmo, por el camino emprendido!

Con toda estimación quedamos vuestros y de la causa obrera.

Madrid, 23 de diciembre de 1916.—  
Por el Comité nacional: DANIEL ANGUIANO, *vicesecretario*; FRANCISCO LARGO CABALLERO, *vicepresidente*.

## Desde París

Dar una impresión periódica de la vida parisiense; escribir a propósito de lo que es en ella más actual y representativo, no debió ser antes de la guerra tarea extremadamente difícil para los amables cultivadores de las cosas frívolas, que nos entretenían dulcemente con el relato del último escándalo, la reseña del último vodevil, siempre otro escándalo, o la descripción amena y trascendental del más reciente figurín.

París, pueblo en el que a diario se plantean audaces y atrevidos problemas, que tiene partidarios para todas las concepciones y discípulos para todos los sistemas, no tenía para los espíritus flotantes de nuestros croniqueiros *d'avant guerre* nada tan personal y característico como sus pintadas muñecas, las absurdas melancolías de los habitantes de Montmartre o los fingidos mas o menos intelectuales del barrio latino.

Grande es el valor de todos estos elementos en el carácter general de la villa; muy representativo el bulvar; pero la eterna descripción de un mismo ambiente, si quiera sea éste tan rico en matices que haya podido dar motivo a tantas admirables páginas como sobre su contextura moral e inmaterial se han escrito, debiera resultar a la larga monótona y fastidiosa.

No es así, sin embargo, y todos leamos con fruición, y a las veces describimos con entusiasmo, falsos paisajes húmedos de ajeño, llenos de evocaciones veraniegas y de apocritas aventuras a la padre Murger.

La guerra, que tantas cosas ha subvertido, según a diario se repite, ha revolucionado el fondo y el estilo de estas correspondencias, que forzosamente han de tener por motivo central el suceso por antonomasia: la guerra.

Para comentar aun en sus aspectos más simples esta trágica realidad, no basta el conocimiento de los artistas y escritores franceses en estos últimos tiempos, bagaje indispensable y casi suficiente en época de paz. No se trata de buscar los antecedentes literarios del último drama, ni de saber hasta qué punto se apartan de las escuelas conocidas los lienzos colgados en el salón de los independentes. Y es que el momento no es de los literatos, ya que

hasta aquellos que gozaron el privilegio de ver la guerra no han producido nada verdaderamente fundamental, y tienen todos sus libros un aire tal de familia que a menudo encontramos en varios autores los mismos rípos e idénticos lugares comunes.

La crítica de la obra de estos ilustres visitantes, que han sentido invariablemente el tableteo de las ametralladoras y el alucinante estallido de los cañones, monstruos vomitadores de metralla, sembradores de la muerte y la desolación, la han hecho, y muy donosamente por cierto, los propios soldados, que, demasiado crueles, han publicado en un delicioso calembur fórmulas para hacer crónicas y cuentos de guerra, que traducimos en una carta próxima, para regocijo del lector.

Están mejor colocados, sin duda, los políticos, los escritores sólidos y de núcleo que durante estos diez últimos años estuvieron contrapesando las fuerzas de los grupos que se suponían, fatalmente, beligerantes; que calcularon probabilidades y compararon técnicas; que estaban, en una palabra, preparados para realizar un trabajo brillante y positivo.

No es éste, desgraciadamente, nuestro caso; pero aunque lo fuera, notad hasta qué punto sería difícil nuestra labor.

El escritor, cuando tiene la misión de informar, adopta de ordinario una actitud objetiva, se coloca en un plano de probable censura. No siendo su labor la constructiva, indicada para el político o el hombre de acción, generalmente logra irruir en la de crítica, tan fácil de hacer al enjuiciar los hechos de guerra, si éstos no

fueron éxitos, y tan limitada por las prerrogativas del censor.

El desarrollo exagerado de esta cualidad crítica, inherente a todo comentarista, ha proporcionado disgustos a algunos periodistas, que siendo en el fondo amigos de un determinado país, censuraban ásperamente, perjudicándole ante la opinión neutra, incorrecciones y hasta injusticias que ellos no podían contemplar sin protesta.

Cosas de sustancia, que no sean meras divagaciones, tales como apreciaciones sobre la política interior, marcha de las operaciones militares, situación espiritual de la masa, etcétera, temas tan interesantes, que son los únicos que justifican el sostenimiento de un corresponsal, han de ser tratados en un sentido francamente elogioso, que puede encontrar resistencias en un temperamento que haga de su independencia su única coquetaría.

Reconocemos, sin embargo, que estos inconvenientes son debidos principalmente a nuestra inexperiencia, y no a las condiciones exteriores que no logran obstaculizar las admirables campañas de otros cronistas ilustres, y así, trataremos de seguir sus huellas, dentro de nuestra modestia, poniendo a contribución cuanto valamos para que los lectores de El Socialista tengan también una impresión directa, y, en lo posible, exacta de París en el momento angustioso de la guerra. En fin, procuraremos seguir la actualidad, nuestra ilustre señora, y cuanto ella toque con su dedo mágico tendrá por nuestra parte un comentario ligero e inconsistente. El que quiera más...

César R. GONZÁLEZ

# LA HUELGA GENERAL

**Castilla.**  
CALERA, 19.—Las autoridades han recibido las peticiones generales del proletariado, habiéndonos recibido con buenos modales la autoridad local, lo que deseamos continúe.

También pedimos se haga justicia por igual y una administración municipal digna.

El pueblo responde a nuestros llamamientos, pese a la actitud de ciertos caciquillos.—García.

**Asturias.**  
ALLER, 18.—Sólo el coche correo funcionó normalmente en el que fue fondo de Comillas.

Más de 4.000 mineros abandonamos la labor, dispuestos a llegar hasta donde sea preciso, para acabar con los gobernantes que deshonran a España.

En Boó dimos un mitin, que fué un éxito.

Todo el pueblo nos ayuda.—Galleja.

ABLAÑA, 18.—Quedaron trabajando sólo los obreros indispensables para conservar los trabajos. En total, cerca de 2.500 obreros abandonaron la tarea, de los cuales más de 2.000 están asociados.

La sensación de fuerza que hemos dado con nuestra organización ha sido indescriptible, pues no hubo ni el más leve incidente.—Marinas.

TEVERGA, 20.—Las minas y el resto de la producción pararon el día 18 sin excepciones.

Hay unanimidad para llegar a conseguir la finalidad perseguida: de vivir mejor en nuestra España.—Fernández.

**Provincia.**  
PROAZA, 20.—La Sociedad de labradores «La Ceres» une su protesta a la de la Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo, por la pasividad del Gobierno con la carestía de las subsistencias.—La Directiva.

LADA, 19.—El paro de veinticuatro horas ha sido unánime; los comercios y demás establecimientos de bebidas se sumaron a la protesta, incluso las lecherías.—H. Canja.

SAN MARTÍN DEL REY AURELIO, 19.—Todo el comercio cerró, y quienes creyéndose poderosos por tener dinero, creyéndose poder comprar carne el día 18, se encontraron sin poder adquirir tan codiciado artículo, teniendo que comer los garbanzos como los obreros, sin carne.

En la vía de Langreo trabajó una cuadrilla en la conservación de la línea, y también por el reaccionarismo del gerente.

En Campo de Caso, Concejo que dista de aquí 35 kilómetros, según el delegado Isidro Calvo, no se movió una paja: hubo un paro general estupendo.

Creemos, pues, tener derecho para mostrar nuestra satisfacción.—Blanco.

COLLOTO, 19.—En esta población el paro más completo ha existido el día 18.

Los abastecedores de plaza se han abstenido de acudir a Oviedo.

También se cerraron los establecimientos públicos y la Cooperativa.—Nornieilla.

**Castellón.**  
CASTELLÓN, 19.—Trabajaron los obreros de un relevo, en la fundición de Arnao, porque lo acordaron así en asamblea, para no perjudicar la producción.

De los que trabajamos a las órdenes de la Real Compañía Asturiana secundaron la huelga el taller de ajuste y reparación de zingueros, cilindro, crisolería, canteira, gremio de panaderos del Economato, grupo de mineros y grupo de la sonda.

En total, 400 asociados y 200 que no lo están.

En el Concejo pararon de 7.000 obreros por arriba. Fué general el movimiento de protesta.—A. Fernández.

**Andalucía.**  
LA LÍNEA, 19.—El domingo celebramos un mitin, en el que hablaron Francisco López, que presidió, y Becerra, Garabito, Jiménez, Cruz, Leñazano, Linares, Zubia, Parra y Toral, en nombre de las diversas organizaciones de esta población.

El teatro Cómico, cedido gratuitamente a este efecto, estuvo repleto, y el éxito del mitin fué garantía del obtenido con el paro.

Unos 600 obreros asociados dejaron el trabajo, y cerca de 7.500 no asociados hicieron causa común con nosotros.

En Gibraltar hubo paralización absoluta, y los coches, tiendas, mercado, etcétera, no funcionaron.

Las autoridades adoptaron precauciones equivalentes a las que serían precisas adoptar para evitar una revolución. Tomamos nota para conocer la táctica del enemigo, por si acaso.

Para Algeciras salieron los compañeros Parra y Toral para tomar parte en un mitin de adhesión a la campaña, que por estos pueblos ha resultado un éxito por nadie regateado.

MORILL, 19.—Holgaron agricultores y panaderos, y a medio día se generalizó el paro, siendo general.

El comercio no se adhirió.—A. R. P.

MÁLAGA, 19.—La huelga ha sido general en todos los gremios y extensiva a toda la capital.

El lujo de fuerzas desplegado por las autoridades era muy considerable, habiendo sido ocupados por fuerzas de la guardia civil y seguridad los sitios más estratégicos de la capital y muchas bocacalles.

El regimiento de Borbón, según órdenes recibidas, permaneció acuartelado; no así varias compañías, que auxiliaban en sus tareas de custodia a la guardia civil y seguridad.

La animación que desde las primeras horas de la mañana se veía por la huelga era sumamente satisfactoria; las calles estaban totalmente ocupadas por los obreros; el comercio todo aparecía cerrado; no circulaba por la capital ni un solo coche de alquiler ni particular; los tranvías, que a primera hora quisieron circular, pronto quedaron encerrados.

No se vio café ni taberna que no secundaran la huelga; los Mercados no abrieron ni uno solo de sus puestos; los pue-

tos de tejeringos, que tan populares son en ésta, también han secundado el cierre; las boticas, así como el Círculo Mercantil, permanecieron cerradas hasta bien entrada la tarde, que se abrieron a media puerta; los médicos han hecho sus visitas a los enfermos a pie; el ferrocarril subterráneo fué suspendido en su salida para Vélez algunas veces; en los Altos Hornos y en la Casa de los Larios también el paro ha sido total; la mayoría de los diarios no han salido, y los que lo han hecho no han publicado más que una sola página; los cines y los teatros han dejado de funcionar; en fin, todo paralizado.

Los resultados, inmejorables; huelguista, todo Málaga.—Antonio Reina.

CUEVAS DEL BICRERO, 18.—Hubo paro, y dimos un mitin para los obreros campesinos, hablando Diego Fuentes, Guerrero y Ramírez.

La organización, fortalecida.—A. G.

SANTA ELENA, 19.—El 17 dimos un mitin, hablando los compañeros González, Vera, Guerrero, Campos, Hernández, García e Higuera.

El 18 celebramos una manifestación, y entregamos las conclusiones al alcalde.

El paro fué secundado por casi todos los obreros.—Higuera.

**Aragón.**  
GALUN, 19.—Ayer depositamos el telegrama siguiente:

«Presidente Consejo Ministros y El Socialista.—Madrid.

Grupo de Sádaba a Gallar, empleados Compañía Norte y General Azucarera, protestan pasividad Gobierno resolver pronto abaratamiento subsistencias, amplia amnistía presos delictos políticos y sociales y dar trabajo inmediato a los obreros que carecen de él.

No secundamos paro, pero estamos identificados en él.

En nombre de más de cien firmas, Delegado.»

El dirigido a El Socialista no le han cursado. ¿Por qué? Esa señor director de Telégrafos, ¿dónde tiene la cabeza? Toda vía, si dijera algo en pro de la huelga, las medidas de precaución parecerían lógicas; pero diciendo que no vamos al paro, por consideraciones a la Empresa, nos ponen en condiciones de no guardárselas otra vez ni a ésta ni al Gobierno.—V. M.

**Levante.**  
ALICANTE, 20.—De orden superior orden de ese ridículo demócrata Francos Rodríguez, adulador del conde de Romanones—nos devolvieron desde Madrid, sin entregar, un telegrama en que comunicábamos a la Unión General nuestro triunfo.

Como los trenes circulan para algo, hemos conseguido dejar en desairada situación a los demócratas de pega, pues al mismo tiempo que ellos nos devolvían el telegrama informábamos a nuestros compañeros con todo detalle.

Y si creían poder impedir acciones más decisivas que la realizada con la huelga, se engañan totalmente.

Con hechos, si es preciso, les demostraremos que nos sabemos entender, para cuanto haga falta los obreros españoles.—Yuste.

**Yucatán.**  
YUCAL, 19.—Ni un obrero asociado o sin asociarse salió al campo el día 18. Todo estuvo paralizado en la ciudad, hasta las oficinas municipales, el cine y el teatro.

En ningún momento ha presenciado Yucal el espectáculo emocionante de ver a todo un pueblo que silenciosamente paseaba por las calles, como protesta contra el Gobierno.

Nuestra fuerza ha quedado consolidada ante la opinión, por la cordura y sensatez de la masa obrera.—G.

ALBACETE, 19.—Todo el comercio y la industria se solidarizaron con las peticiones obreras.

Un paro semejante no le esperábamos, y puede asegurarse que nos acompañó todo el día la simpatía popular.

Los compañeros de la Agrupación, principales organizadores del movimiento, están siendo felicitados.

Una manifestación obrera entregó en el Gobierno civil las conclusiones.—Oleña.

VILLENA, 19.—Para alentar a los obreros dimos tres reuniones de propaganda, tomando parte Hernández, de Alcoy, y Cañizares y Barceló, de Elche, además de diversos compañeros de Villena.

Conseguimos un paro general asombroso. Todo cerrado.

En el campo no se trabajó.

Por los pueblos próximos nos secundaron.—C.

**Vascongadas.**  
GALLAR, 19.—Nos devolvieron un telegrama que deseamos enviarlos; por orden superior no le cursaron, quedando demostrado una vez más que clase de liberales son Romanones y Francos Rodríguez.

En las minas se paralizó todo, y en la ciudad no quedó un ciudadano que no se uniera a nosotros.

Decíamos ayer...

Decíamos ayer que es una lástima no aplicar a mejor fin la energía que los españoles consumen con motivo de la lotería de Navidad.

El aspecto que la prensa de anoche y de hoy ofrece, dedicando páginas enteras al suceso de la lotería, nos hace pensar en la complejidad de los diarios en estas malas costumbres populares.

Tendrían menos importancia las exageradas informaciones del sorteo si no implicaran el sacrificio de otras informaciones de mayor interés; pero sucede que, para dar cabida a una serie de columnas con detalles estúpidos, suprimen los diarios todas o casi todas las demás noticias.

Por la lectura de un periódico de anoche o de hoy, nadie creería que en España hay planteados una serie de problemas de inmensa gravedad; al contrario, no parece sino que somos felices todos y hasta que tenemos dinero sobrado para jugarlos.

Con o sin justificación, venga o no a propósito, siempre alardea la prensa diaria de ser poderosísimo elemento de cultura para el pueblo. Y esto, que en teoría podría ser verdad, en la práctica es de una falsedad deplorable.

Hoy los periódicos sólo traen enormes informaciones sobre la lotería; otras veces traen columnas y más columnas dedicadas a referir detalles riquísimos de cualquier crimen pasado o futuro; otras veces llenarán páginas con la descripción de las faenas torres de los distinguidos mastrotes que en las plazas contribuyen al embutecimiento popular.

Lo menos frecuente en esos periódicos es aquello que sirve para dar ilustración y conciencia a las masas.

Sintiendo profundamente, nosotros no queremos dejar de hacerlo notar.

LA AMNISTIA

Esta mañana estuvieron en Palacio las Mesas de las Cámaras, para someter a la sanción del jefe del Estado las leyes últimamente votadas.

Ha quedado sancionada, pues, la ley de Amnistía.

El Sr. Nougués visitó ayer al presidente del Consejo para pedirle que, por telegrama, comunicara la ley de Amnistía a todas las autoridades, para que surta sus efectos inmediatamente y vuelvan a sus familias los que de ellas fueron arrancados por una condena injusta.

El conde de Romanones contestó que el Gobierno aplicará la ley cuanto antes le sea posible y por los medios más rápidos.

LA NOTA DE LOS ESTADOS UNIDOS

(NOTICIAS OFICIALES) Ayer tarde le fué entregada al ministro de Estado por el encargado de Negocios de los Estados Unidos, la nota que el presidente de la República de esta nación ha dirigido a los países beligerantes y neutrales.

Parece que al propio tiempo, y para explicarla aun más, el embajador yanqui en París ha recibido de su Gobierno un extenso cablegrama con objeto de que le transmita también al Gobierno francés. Este cablegrama encaminase principalmente a demostrar que los Estados Unidos no pretenden ejercer de mediadores, sino que quieren ser el portavoz de los juicios que causa a los neutrales la guerra.

Se anunció, pero no hicieron caso. PUEBOLLANO, 21.— Hace bastantes días anunciábamos en EL SOCIALISTA la inminencia de un paro forzoso en estas minas, donde trabajan tantos miles de obreros.

La cantidad de carbón extraída es enorme, pero todo está amontonado junto a las bocas de las minas, con riesgo de que, por cualquier circunstancia fortuita, se incendie.

El material ferroviario para dar salida a todas estas existencias es de todo punto insuficiente: cerca de 400 vagones diarios hacen falta para sacar de aquí todo el carbón que hay amontonado; pero la Compañía ferroviaria solamente dispone de 80 vagones, y aun éstos los distribuye arbitrariamente.

Esta Compañía se escuda con que tiene el material a que la concesión le obliga; pero desde la fecha en que se hizo la concesión hasta el presente se ha multiplicado el tráfico de modo enorme, sin que la Compañía haya multiplicado sus elementos y si sus millones.

A consecuencia de esto, van a paralizarse los trabajos en las minas, quedando sin ocupación—sin pan—una enorme cifra de obreros.

En la población existe un disgusto general, rayano en la indignación, contra este estado de cosas. Como ya dijimos otra vez, podrían suceder hechos lamentables.—O.

EL JUEGO

HUERTA DE SAN ANDRÉS, 19.— Se juega en la Huerta, sospechamos que con el asentimiento de las autoridades, como en pueblos como éste, donde todo se sabe, nos extraña mucho que no hayan llegado a conocimiento del Sr. Pizar los fuegos tristes a la oreja de Jorge.—Montes.

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

En el frente occidental se ha recrudecido la lucha de artillería en las Flandes, en Picardía y en la región de Verdun, y se han librado numerosos combates de patrullas, pero no se ha modificado la situación.

En el frente italiano, las tropas de Cadorna, en un avance por sorpresa, han ocupado varias colinas y las han fortificado en la zona del Carso.

En los otros frentes de batalla no ha ocurrido hecho digno de mención.

HABLANDO DE LA PAZ

Gomuncian de Washington que el embajador alemán, conde de Bernstorff, ha manifestado que Alemania y sus aliados enviarán muy en breve a la Cuádruple una nueva nota, mostrándose dispuestos a someter a una conferencia, en la que tomen parte representantes de los dos bandos, las condiciones detalladas de la paz y las de las reparaciones que harían por los daños causados en Bélgica, a condición de recibir compensaciones por los sufridos en la Prusia oriental.

Respecto a la nota de Wilson a las potencias beligerantes y neutrales, proclamando la necesidad de que se expongan las condiciones que cada grupo estima necesarias para la paz, Le Temps dice: «Los americanos saben que la nota alemana, imprecisa y sin substancia, es una maniobra de guerra y no un acto de paz. Saben que se nos tiende un lazo para la paz, como nos tendieron otro para la guerra. Los americanos no pueden pediros que calguen en él. Su voluntad es respetable. La guerra nos fué impuesta por un pueblo ávido de conquistas. Ahora queremos la victoria, que será la única que cree la paz duradera. En esta resolución firme y confirmada por todos los Gobiernos de la Cuádruple hallará América la única garantía válida para sus aspiraciones pacíficas. No puede encontrársela en la palabra de Alemania, tantas veces violada. Cualquier apoyo, aunque fuese moral, dado ahora a Alemania, tendría como único resultado ayudar a ésta a sustraerse por la diplomacia a las responsabilidades de la guerra y reservarse para el porvenir su libertad de acción, lo cual no es seguramente el anhelo del Gabinete de Washington.»

La prensa inglesa se muestra sorprendida ante la nota del presidente de los Estados Unidos, y rechaza sus puntos de vista.

El Times acepta la declaración de Wilson de que él sólo no tiene correlación con la nota de Alemania y Austria; pero el propio Wilson—añade—no negará la coincidencia, que produce un equívoco y que ha de influir en la acogida que se dispense a su iniciativa. Los aliados la acogerán con simpatía y Seward acogieron la oferta de Europa de intervenir en la guerra de secesión.

Añade que las naciones aliadas no han de variar por deferencia a Wilson con la actitud, ante la nota alemana; le parece «restaurando el que Mr. Wilson juzgase a los dos grupos beligerantes inspirados en el común deseo de asegurar los derechos de los países débiles; afirma que la paz, para que sea justa y duradera, se ha de basar en el aplastamiento del militarismo prusiano, y que ni la Gran Bretaña ni sus aliados pueden de ninguna modo compartir el juicio de Wilson respecto al humanitarismo de Alemania.»

El Morning Post dice que los norteamericanos «no se han dado cuenta de por qué combate Europa. Alemania—exclama—lucha por dominar el mundo; si lograse someter a Europa, pronto llegaría su turno a América. ¡Acaso cree Wilson que en ese caso bastaría para defender los riquísimos territorios de América la escuadra de tan poca cana y la doctrina de Monroe?»

Y también opina que la derrota de Alemania es el único medio de lograr la seguridad de Europa y del resto del mundo.

Según el Daily Chronicle, la nota de Wilson sólo producirá dolor en la Europa occidental y meridional.

Reprocha después a Wilson el no haber protestado contra los asesinatos, violaciones, saqueos, etc., de los alemanes, ni contra el hundimiento del Lusitania, del Ancona y del Sussex.

«En cambio—agrega—ahora interviene con la pretensión de impedir que se castigue a los criminales.

«Hemos luchado toda una larga noche, y ya que se acerca el día, no habrá de ser la democrática América la que estorbe el amanecer.»

El Daily Telegraph estima la nota de Wilson inoportuna, y añade: «El enemigo combate ahora a la defensiva y procura por todos los medios evitar el peligro en que se ve, puesto que se halla mucho más agotado militarmente que sus adversarios.

«Los aliados están decididos firmemente a extirpar de raíz el mal, y creen encontrarse en camino del éxito.

«No comprendemos cómo hay gentes que ni siquiera se dan cuenta de cuál de los grupos que luchan lo hacen por ideales que debieran importar mucho a un pueblo democrático y amante de la paz.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

The Times dice que el Gobierno griego, en una nota entregada el martes a los ministros de la Cuádruple, en Atenas, rechaza la ocupación de diversas islas por los venizelistas, bajo la protección de los aliados. La nota protesta contra esta benevolencia para la rebelión, y pide la restitución de las islas, de las cuales, la mayo-

ría ha tomado voluntariamente partido por Venizelos y el Gobierno provisional. Algunos corresponsales en Atenas insisten en que el rey Constantino ha amenazado con suspender el traslado, comenzado ya bajo la vigilancia de oficiales franceses, de las tropas reales concentradas en la Tassia, si aquellas islas no le son devueltas.

LA MOVILIZACIÓN INGLESA. Publicanse nuevos detalles del proyecto de servicio industrial en Inglaterra.

Todos los hombres de diez y seis a sesenta años (de diez y siete a cincuenta y seis, según otra versión), serán invitados a alistarse para los trabajos de municiones y alimentación. Más adelante se considerarán comprendidos en este servicio las construcciones navales, los ferrocarriles y las minas.

Para los obreros que hubieren de ser desplazados se fija el pago de una indemnización diaria de tres francos sobre el jornal, si son casados, y además los gastos de viaje.

En el caso poco probable de que este sistema no diera el resultado que se espera, el Gobierno pediría al Parlamento una autorización para establecer el servicio industrial obligatorio.

SERÁ VIOLADA TAMBIÉN LA NEUTRALIDAD SUÍZA?

Relacionándolo con las amenazas hechas por el canciller alemán de proseguir la guerra con más vigor en el caso de que la Cuádruple rechace las proposiciones de paz, el corresponsal en Milán del Echo de París telegrafía que el alto mando italiano ha contado desde hace mucho tiempo con la posibilidad de la violación de la neutralidad de Suiza por parte de Alemania y de Austria para atacar a Italia.

Con este motivo, y por razones militares, se ha ordenado la evacuación de la población civil de diferentes pueblos italianos situados en la frontera suíza.

Trabajadores! EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestras intereses.

INDULTOS DE PENA DE MUERTE

Con motivo de ser hoy el santo de doña Victoria, ha firmado D. Alfonso los siguientes indultos:

Indulto de la pena de muerte; impuesta a María García y José Bango García por la Audiencia de Oviedo, en causa por homicidio y asesinato.

Idem de la misma pena, impuesta por la Audiencia de Soria, a Herminigildo Moreno Abril, en causa por asesinato.

Idem de igual pena a Pedro Rubio Canáda, condenado por la Audiencia de Teruel, por homicidio.

Idem id. a Manuel Villar Muñoz, condenado por la Audiencia de Valladolid en causa por asesinato.

¿EN QUÉ PAÍS VIVIMOS?

NOYA, 19.—En la noche del 17, a eso de las once, salí de mi domicilio en dirección al café, en busca de unos marineros que habían de dormir en casa, en virtud de concesión de licencia.

Me encontré con que, en la calle, una pareja de guardias de seguridad los tenía detenidos, y al preguntarlos qué pasaba, me dijeron habían salido del café cantando, y por ese motivo los detestaban.

No me pareció suficiente razón para detener a unos marineros, y entonces uno de los guardias comenzó a maltratar a Mariano Bovero, obligándole a que yo les hiciera ver que no tenían derecho para proceder de ese modo con gentes honradas, y que lo mejor sería los dejaran en paz y se retiraran a casa a dormir.

Entonces se arrojaron sobre mí y me llevaron detenido, encerrándome en un calabozo apartado, en donde, a golpes y bofetadas, me pusieron molido, dándome como explicación de tal salvajismo la de que hacían esto para que no me metiera en lo sucesivo con las autoridades y carceleros.

He denunciado el hecho a las autoridades, y tengo certificado de dos médicos que pueden demostrar es verdad cuanto afirmo.

Espero se haga justicia por el ministro de la Gobernación deportando a estos salvajes a las trincheras, pues está visto que no sirven para garantizar el orden en pueblos pacíficos como Noya.

Si creían acabar conmigo por estos procedimientos, se han lucido.

Ahora me siento más reconfortado que nunca por el apoyo de mi partido.—José Rey Antelo.

LOS FERROVIARIOS

¿Solución del conflicto? Las noticias oficiales afirman que el conflicto ferroviario de la Compañía de Medina a Zamora y Orense a Vigo con sus obreros ha quedado resuelto.

Ayer celebraron varias conferencias el ministro de Fomento y el director de la Compañía, con objeto de estudiar diferencias de interpretación del pacto entre ésta y parte de su personal, llegando a una solución satisfactoria.

En su consecuencia, la Comisión obrera ha regresado a Vigo y comunicará a sus compañeros la solución.

El ministro de Fomento elogió la actitud de los obreros al exponer sus quejas.

Por las subsistencias

Imponiendo la tasa.—Huevos y leche por los quejos.—También el pescado.—¿Dónde está ese maíz?

GRÓN, 20.—Hermoso espectáculo el que nos están ofreciendo las mujeres de esta localidad. Lo que las autoridades no eran capaces de lograr, a pesar de los bandos estableciendo la tasa en distintos artículos de consumo, lo han logrado las compañeras de los trabajadores, destacándose entre estas las cigarreras.

La Junta local de Subsistencias ha determinado la tasa en los siguientes artículos:

Carbón corriente: tonelada, 42 pesetas; 500 kilos, 21 pesetas; uso doméstico, 10 kilos, 0,42 leche, 0,35 litro; patatas del país, 0,20 el kilo; huevos, 2 pesetas docena; alubias corrientes, 0,55 el kilo, y alubias superiores, 0,75 el kilo.

A pesar de haberse publicado por la Alcaldía un bando haciendo constar que se imponía un castigo a quien vendiera a precios más elevados que los indicados, nuestros aldeanos se dispusieron a hacer su agosto, lo que no pudieron lograr por la actitud enérgica de las compradoras, que no se avinieron a dejarse robar en forma tan descarada.

Así, el martes último, se registraron varios incidentes en las plazas de abastos, de los que no citamos más que algunos de los más salientes, pues de citarlos todos, necesitaríamos una plana del periódico.

Una cigarrera que iba en busca de huevos, al pedirlos por la docena 3,50 pesetas, le dió un síncope, cayendo encima de la canasta, y al levantarse, tan mareada se encontraba, que con sus pies no dejó huevo sano.

Otra, a quien pidieron una peseta por un litro de leche, pidió dos litros, y después de tenerlos en su jarro, bautizó a la aldeana con la leche y se marchó tan tranquilla, otra lo bebió y no lo pagó; y, en fin, como estos casos, podríamos citar muchísimos. Los guardias de seguridad y municipales eran impotentes para sofocar el tumulto. Como se conocía que el hambre apretaba!

Estas misérrimas escenas se repitieron ayer, y no ocurrió lo mismo hoy en las mismas proporciones porque la mayoría de los aldeanos decidieron no venir a la villa; aun así, rodaron unos cuantos huevos y algunas latas de leche.

Otro tanto ocurrió en la plaza del pescado, donde rodaron las merluzas y abundaron los irrones de pelos y las palabras gruesas. Nosotros, que vemos con mucho gusto esta actitud de las mujeres, las recomendamos que en lugar de ir a la plaza, vayan a la Rula, pues los verdaderos culpables de que el pescado esté caro son los exportadores Baldaños y Compañía, y a esos son a los que hay que aleccionar.

Con destino al Sindicato agrícola, de Piloña, han llegado 3.000 toneladas de maíz, con fletes reducidos. Sabemos por conducto autorizado, que dicha mercancía no la explotan sus destinatarios, y que dicho maíz no aparece por ninguna parte. ¿Dónde está? Ordene la Junta central de Subsistencias una visita de inspección a los almacenes del Sr. Baldaño, en Avilés, los Quiros y los Gil, en Gijón, y pueda ser que encuentren algo. Se nos dice que el citado Sr. Baldaño tiene hipotecado el Sindicato agrícola, de Piloña, y quizá sea esta la clave del enigma.

Las mismas personas que nos informan de lo anterior nos dicen que la Industria Zarráizn adquirió dos vapores de trío, también con fletes reducidos. Y el Sr. Zarráizn vendió el pan y las harinas al mismo precio que los demás.

«No os parece, mujeres de Gijón, que merecería la pena dar una batida por los grandes almacenes? Podría ser que vosotros encontrarais lo que los grandes ladrones ocultan, con grave perjuicio del pueblo.—Llorcaui.

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Zuroidora Mecánica.

El Centro obrero, muy agradecido a todos.—Arceaga.

LA ARROBELO, 19.—Se paralizaron en absoluto todos los trabajos de esta importante cuenca minera, secundando el comercio el movimiento proyectado, sin que una sola tienda abriera sus puertas. La protesta, por lo tanto, ha sido unánime, absoluta, sin que hayan necesitado, tanto los trabajadores como los comerciantes, exhortaciones de ninguna clase.—C.

PORTUGALETE, 18.—El día 16 se celebró en el Centro obrero un mitin para hacer un llamamiento al comercio y a los obreros a que el 18 parasen. Hablaron Marco, Garay y García.

Hoy no circularon tranvías ni el transportador del puente Vizcaya, así como el comercio tuvo sus puertas cerradas. Ni en cafés ni en ninguna clase de establecimientos se expendieron géneros de ninguna clase, a excepción de las farmacias. Cuatrocientos establecimientos que tiene este pueblo están completamente cerrados. El aspecto del pueblo es pintoresco, no habiéndose conocido nunca un caso como éste.

MOLGARAN en Portugalete, así como en Las Arenas, la otra marisma de la ría, más de 7.000 obreros.—Conde-Pelayo.

SAN SALVADOR DEL VALLE, 19.—El paro en esta localidad ha sido absoluto. El día anterior, el Centro obrero repartió profusamente por todo el pueblo un manifiesto invitando a la huelga de veinticuatro horas a todos los trabajadores y al comercio.

La respuesta que con su actitud hemos recibido de unos y otros ha rebasado los límites de nuestro optimismo.

Los cuernos tocaron la llamada por la mañana, como de costumbre, no habiendo acudido al trabajo ni un solo obrero en ninguna de las explotaciones de este pueblo.

Al cierre del comercio ha sido unánime: tabernas, tiendas de ultramarinos, barberías y la panadería; todos han permanecido con sus puertas cerradas durante todo el día.

Ha quedado claramente evidenciado lo popular que ha sido la huelga del 18 y las ansias generales de que se adopten, por quien tiene la obligación de hacerlo, medidas eficaces que acaben de una vez con la actual misérrima situación.—E. R.

BILBAO, 19.—Uno de los heridos del día 18 es un niño de once años, hijo del concejal socialista Arrugaiz, que está recibiendo grandes demostraciones de cariño. Hay dos niños más, también heridos, en la Rafflega provocada por los forales.

Como protesta contra estos bárbaros, organizamos un mitin.—P. C.

Galicia

CARBALLINO, 17.—La Sociedad obrera hizo unas hojas invitando al pueblo al paro general del día 18.

El alcalde, más bruto de lo conveniente, no autorizó las hojas, y la Sociedad nombró una Comisión que visitara al gobernador y le pidiera autorización, como ya obró, para publicar y repartir dicho manifiesto.

Lo hemos hecho así, y sólo los señores Parrondo y Arocas, alcalde y ferreiro el primero, y patrono aserrador el segundo, mostraron hostilidad.

El resto del comercio y de la industria, de acuerdo con los obreros.—E. Corvino.

PUREO, 19.—A las diez de la mañana de ayer todo el personal del Consejo entero, a la puerta del Ayuntamiento, hicimos demostración de solidaridad con las peticiones obreras.

No se abrió ningún comercio. Estamos dispuestos a seguir hasta donde ordenen los Comités.—D. García.

Cataluña.

MANLEU, 19.—En esta localidad, la huelga ha sido general. En las 17 fábricas que hay se tocaron las campanas dando la señal de entrada a las cinco de la mañana, y repitiendo la misma operación a la hora del almuerzo. En algunas sólo entraron los encargados, y en otras, ni éstos fueron al trabajo.

En los talleres metalúrgicos el paro fué igualmente total. Otro tanto ocurrió en el ramo de construcción, de las obras de las Agencias de transportes sirvieron hasta el medio día los encargos urgentes, parando totalmente por la tarde.

El número de parados fué de 4.300.—C. ROTA, 19.—La huelga fué general en las fábricas textiles. No así en los pequeños oficios, que dejaron de prestar solidaridad.

Parte del comercio se asoció con el pueblo obrero. Parados, 1.700.—C. SAN VICENTE DE TORRELLÓ, 19.—La huelga fué general en los agricultores y fábrica-colonia denominada «Vilaseca».

En la colonia «Los Ingleses», de este término municipal, se obligó a trabajar a aquellos esclavos.

El número de parados, 630.—C. REUS, 19.—La clase obrera de esta ciudad ha secundado el paro que, por disposición de la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo, ha realizado el proletariado español.

Han parado todos los oficios, las fábricas, todas y algunos comercios importantes.

La Cámara de Comercio ha apoyado el movimiento, y seguramente el cierre habría sido unánime de no darse la coincidencia de ser día de mercado.

La Comisión de huelga publicó un vibrante manifiesto, invitando al pueblo al paro.

Por la mañana se ha celebrado una gran reunión en el local de la Casa del Pueblo.

Presidió Mendoza, y hablaron Angel Paljeja y Miguel Mestre, aprobándose las conclusiones que todos los trabajadores

# MOVIMIENTO SOCIAL

## UNION GENERAL DE TRABAJADORES

**Sesión del día 21 de noviembre de 1916.**  
Se trataron multitud de asuntos relacionados con el pasado movimiento de huelga general, acordándose visitar oficialmente al jefe del Gobierno para hacerle las reclamaciones generales ya conocidas, concretándose en diversos puntos, y haciéndose notar la resolución de la Unión General de llevar hasta el fin la protesta obrera, dispuestos a no conformarnos con promesas, y esperanzados en que sean hechos los que el Gobierno dé.

Se aprueba dirigir una circular a toda la organización mostrando la satisfacción del Comité de la Unión General por el hermoso rasgo de solidaridad dado en toda España el día 18, exhortando a las Sociedades obreras a persistir en la agitación, cada una en su localidad y ante las autoridades correspondientes, con el fin de lograr el abaratamiento de la vida.

Se aprobó recomendar sean auxiliadas eficazmente las Sociedades en huelga de obreros, de Tolosa, y marmolistas y abanistas, de Madrid, cuyos movimientos es necesario hacer triunfar, enviando socorros en abundancia a estos camaradas.

La Sociedad de albañiles de Azuaga, con 25 afiliados, pide el ingreso en la Unión General.

Se acuerda reclamar la cuota anual de cinco céntimos por federado, para propaganda, que acordó el Congreso de la Unión, recomendando a Secciones y Federaciones se pongan al corriente en sus atrasos.

## RECLAMACIONES Y HUELGA

**TOSAS.**—Como ni el ingeniero del Estado ni el capataz de la Empresa han hecho nada por resolver la huelga pendiente, la mayoría de los obreros ha decidido marchar a Francia, habiendo pasado la frontera un contingente crecido de huelguistas.

Rogamos a todos los trabajadores se abstengan de aceptar ofertas para las obras del túnel a la frontera, ya que empeoraría nuestra situación.—C. B.

**GIJÓN.**—El vicodote del Puerto sigue en su intransigencia de forma tenaz, a pesar de las grandes pérdidas que se le ocasionan por tener la fábrica trabajando con un reducidísimo número de esquirolas incapaces, por ser aprendices, de dar ninguna utilidad a la fábrica.

Sin duda alguna, el Sr. Rodríguez San Pedro, principal culpable de que esta huelga continúe, tiene la esperanza de que las dignísimas compañeras que tan valientemente vienen sosteniendo esta lucha, se rindan por el hambre, como tuvo la osadía de hacer el individuo que figura como director al frente de la fábrica.

Si de verdad abriga este pensamiento y espera la solución de la huelga por este medio, que esperar tiene: las huelguistas se muestran más firmes cada día que pasa, y dispuestas a que la fábrica se cierre antes que volver al trabajo en las mismas condiciones que estaban.

Las animas a continuar en su actitud las positivas pruebas de solidaridad que reciben de todos los pueblos de la provincia. Casi a diario se reciben cantidades de dinero, lo que permite señalar un socorro a las huelguistas, que si bien no les da para cubrir sus necesidades, sí tienen lo bastante para atender las más apremiantes, y con esto tienen lo suficiente para mantener la lucha por todo el tiempo que sea necesario. Sépanlo el vicodote, Rodríguez San Pedro, el director y cuantos estén interesados en que este movimiento fracase: las huelguistas prefieren ver la fábrica clausurada antes que entregarse a la voracidad de sus explotadores.

Y en cuanto a las autoridades, las advertimos que el odio se va reconcentrando en el corazón de todos los trabajadores, pues no se puede tolerar que en vez de intervenir como corresponde para solucionar conflictos de esta naturaleza, se envíe como único árbitro al llamado benemérito cuerpo de la guardia civil, que de todo está dando pruebas menos de benemérito.

Bien hacen las organizaciones obreras de Asturias con enviar socorros a estas valientes compañeras; y a las del resto de España hacemos un llamamiento para que imiten la conducta de los asturianos, pues así lograremos abatir la soberbia de los explotadores de mujeres y niñas, a la vez que afianzaremos una organización que ha de ser de gran utilidad para todos los trabajadores. No olvidemos que son mujeres, y que, educadas en nuestras ideas, pueden realizar una labor más fecunda que la que realizan muchos hombres.

—Si intransigentes se muestran los patronos textiles, no menos están haciendo los reformistas con la huelga planteada en los talleres de El Noroeste.

A pesar de las pérdidas enormes que vienen teniendo, no se resignan a tratar con sus obreros, antes al contrario, andan locos a la recarga de esquirolas, que, hasta la fecha, les viene dando muy malos resultados.

La Comisión de huelga, por su parte, redobla sus energías publicando "hojas" y manifiestos aconsejando se continúe con el más riguroso boicot, lo que viene dando los resultados apetecidos, pues por mucha labor que hacen los reformistas no son capaces de hacer que su periódico se les.

Para principios de año se anunciaban serios acontecimientos en el Consejo de Administración del papel reformista, pues según rumores, son muchos los accionis-

tas que, ante las pérdidas habidas, exigirán responsabilidades; no faltando quien con insistencia diga que al empeñar el año próximo habrá un cambio de conducta que determine la muerte de El Noroeste, o de lo contrario se conceda a los obreros lo que piden.

La Comisión de huelga viene celebrando mítines por todos los barrios extremos de la localidad para dar a conocer la marcha del conflicto.—Llorca.

**VIGO.**—La Asociación patronal de maestros sastres se ha negado reiteradamente a las gestiones que hizo una Comisión de la Junta local de Reformas Sociales para que mantuviese en vigor por unos meses más el contrato de trabajo colectivo que había convenido por el plazo de un año con la Sociedad de obreros y obreras sastres.

La actitud injustificable de los maestros sastres, que contrasta con la de los obreros, dará lugar a conflictos si son variadas las condiciones de trabajo en los talleres.—G.

## TRIUNFOS OBREROS

**ARNAO.**—La Sección del Sindicato metalúrgico ha conseguido del director de la Real Compañía Asturiana el mínimo de salario de 3,25 pesetas para los aspirantes al taller de fundición, abolición de ciertos castigos que existían en el Economato de la Empresa y otras mejoras de índole moral muy aceptables.—O.

**VIGO.**—Debido a gestiones realizadas por el alcalde, D. Fernando Conde, la declaración de huelga presentada por la Sociedad de gasistas y electricistas ha sido retirada mediante una transacción, que consiste en que la Empresa indemnice al obrero despedido abonándole 500 pesetas y 100 más a la Asociación obrera por los gastos que el planteamiento del conflicto le ha ocasionado.

El día 14 se levantó la correspondiente acta en el Ayuntamiento, habiéndose sido hechas efectivas ambas sumas a los representantes de la Sociedad y al obrero despedido.

## MITINES Y CONFERENCIAS

**POLAN.**—Se ha celebrado un acto de propaganda dedicado a los agricultores, tomando parte en él Ortega, de Toledo.—Corresponsal.

**VILLAR DEL PEDROSO.**—En este pueblo de la provincia de Cáceres se ha organizado una Sociedad de obreros del campo, habiendo ido para organizarlos los compañeros presidentes de las Sociedades similares de Toledo, Belvis de la Jara y Puente del Arzobispo.—U.

**VILLALBUENA.**—Con un mitin, en el que hablaron Pedraza y Alonso, de Toledo, se han organizado los agricultores.—C. B.

## NUEVAS SOCIEDADES

**LA LINEA.**—Se ha constituido la Sociedad de carpinteros de riera; estos compañeros saludan a todos los obreros organizados de España por medio de EL SOCIALISTA, y se ofrecen para todo lo que sea en bien de la clase.

La correspondencia, a nombre del secretario, José Jiménez, Centro obrero, calle de San Luis, número 5.

—Se están haciendo los trabajos para reorganizar la Sociedad de carboneros en carbón mineral. Retina entusiasmo grande entre estos trabajadores.

## ANIVERSARIOS

**MADRID.**—El día 25, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, celebrará la Sociedad de repartidores de pan a domicilio su II aniversario, teniendo la seguridad de que dicho acto ha de verse concurridísimo.

Todos los días, de tres a seis de la tarde, en la secretaría número 2, pueden recogerse las tarjetas para el te fraternal con que los "chicos de la organización" conmemoran la constitución de su Sociedad.

Se recomienda la asistencia a todos los repartidores, socios o no, pues harán uso de la palabra diferentes compañeros de la Casa del Pueblo y de las Sociedades hermanas.

## VELADAS

**SANTA LUCIA.**—El Grupo artístico ha puesto en escena *Lucha, Ver la paja en el ojo ajeno y Los dos invitados*.

Los compañeros todos obtuvieron un triunfo personal con la representación de estas obras.—Iglesias.

## LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

**LA HUELGA DE SAN ANDRÉS.**—La Juventud de aquí desea formar una biblioteca, y agradecerá a los que estén en situación le hagan donativos de libros, enviándolos a Luis Montes, Centro obrero.

—La Juventud ha celebrado su aniversario con una velada, en la que hablaron Montes y Segundo López. El compañero José de la Fuente leyó unas cuartillas.

Al día siguiente, en un mitin, tomaron parte José Oreste, Manuel Álvarez y La Fuente, que leyó un trabajo de donña Rosario de Acuña, y unas cuartillas de la compañera *Amalia*.

Para EL SOCIALISTA y RENOVACIÓN, se recaudaron 15 pesetas.—L. M.

**TURON.**—Ha dado una conferencia, con el tema "Conveniencia de la política de clase", el compañero Wenceslao Carrillo.—G.

**BARRUELO.**—Deseando la Juventud de esta localidad contribuir a la pronta reparación de RENOVACIÓN, en breve co-

lebrará una velada teatral, por el Cuadro artístico de la misma, poniendo en escena *La madre eterna y La Praviána*.

El producto íntegro de dicha velada, como igualmente el de una suscripción semanal abierta para el mismo fin, serán remitidos al Comité de la Federación, con destino al periódico de los jóvenes.—V. Fernández.

**HUERIA DE SAN ANDRÉS.**—La Juventud de aquí va a crear un Grupo Artístico, con el fin de hacer arte socialista y apartar a los obreros de la taberna. Los beneficios ayudarán al sostenimiento de la prensa.

El domingo, 24, a las tres de la tarde, nos reuniremos todos los que simpatizamos con la idea.

Se admiten adhesiones.—Luis Montes

## LA POLITICA

Una Comisión de la Junta de arbitrios, de Melilla, presidida por el general Alzupuru, visitó esta mañana al ministro de la Gobernación, para pedirle el arreglo del cable entre aquella población y España. A esta entrevista asistió el director general de Comunicaciones, y éste y el ministro ofrecieron a los comisionados ocuparse de su petición inmediatamente.

—Ha sido nombrado director general de Comercio el Sr. Nicolau, diputado gasetista, a quien se atribuye la parte técnica de los planes del ministro de Fomento.

—Uno de estos días se reunirá el Gobierno en Consejo, para acordar la distribución de los créditos votados por las Cortes para socorrer a los damnificados por las inundaciones.

—Esta mañana conferenció con el conde de Romanones el ministro de la Gobernación.

—El presidente del Consejo dijo esta mañana a los periodistas que encuentra muchas dificultades para proveer las seis secretarías vacantes, pues tiene 37 candidatos.

—Ha sido nombrado consejero permanente del Consejo de Estado, con destino a la sección de Guerra y Marina, don Diego Arias de Miranda.

—Ayer se reunieron en banquete los diputados republicanos de distintos mitines.

Asistieron los Sres. Castrovido, Domingo, Fernández del Pozo, Giner, Morayta, Moreno Mendoza, Nougués, Santa Cruz, Gómez Chaux y Llorca.

Se acordó dirigir a los diputados ausentes un telegrama, que suscribieron los asistentes al almuerzo, redactado en los siguientes términos:

"Reunidos en almuerzo de cordialidad republicana, le saludan."

Los que se encuentran ausentes son los republicanos Sres. Alberti, Azaña, Montes Sierra, Salas Antón, Echevarrieta y nuestro compañero Pablo Iglesias.

Aunque se ha dado a esta comida caracteres de verdadero acto político, los mismos comensales reconocieron que no tuvo otro alcance que el de demostrar la existencia de una cordialidad de relaciones, que sería ahora inoportuno querer convertir en una fusión.

Además, algunos de los que a la comida asistieron mantiene su criterio de que estas uniones deben ser hechas por los partidos.—G.

## NO HAY VAGONES

**SANTA LUCIA.** 19.—Por carencia de material ferroviario están parados los mineros dos días por semana.

Hay rumores de que el paro se prolongue más aún.

Si fuera esto exacto, y el paro se realizara, 1.500 familias se verían en situación angustiosa, y la emigración sería la solución única.

No es verdad que haya precisión de traer carbón de fuera, puesto que en España hay de sobra.

Lo que faltan son hombres inteligentes y honrados en el Gobierno y en las Cortes.—Iglesias.

## Los socialistas franceses

Mañana, 24, comenzará sus tareas el Congreso socialista francés, cuyas sesiones tienen extraordinaria importancia para nosotros en estos momentos.

El Comité nacional del partido socialista español, a su debido tiempo, fué invitado a este Congreso, no habiendo aceptado la invitación por las especiales circunstancias por que esperábamos atravesar. España con ocasión de la pasada huelga.

Resuelto todo en paz, afortunadamente, para París salió anteayer nuestro amigo Barrio, al Congreso de la Confederación francesa, en nombre de la Unión General de Trabajadores, y anoche mismo aprobó el Comité nacional del partido enviar al camarada Barrio un telegrama rogándole represente a los socialistas españoles en el Congreso de los hermanos franceses.

De cuanto ocurre, por tanto, en esta magna asamblea, aparte la información que recibamos de nuestros camaradas César R. González y Roubanovich, corresponsales de EL SOCIALISTA en París, estaremos enterados por el amigo Barrio.

Nuestro saludo a los socialistas de Francia, a quienes deseamos gran acierto en sus deliberaciones, más necesario hoy que nunca ante las situaciones que la guerra ha creado.

**Leod en cuarta plana**  
**el anuete GRAN BAZAR**

## Reclamaciones al Gobierno

En la mañana de hoy han visitado al secretario del ministro de la Gobernación, por hallarse éste ausente del ministerio, nuestro correligionario Santiago, concejal del Ayuntamiento de Begijar, y nuestro compañero Angulano, en representación del Comité nacional de nuestro partido.

Desde Begijar se trasladó a esta corte nuestro correligionario Santiago para hacer entrega al ministro, Sr. Ruiz Jiménez, de un escrito que le dirigen unos centenares de vecinos de aquella localidad, denunciando las irregularidades que se observan en el funcionamiento y administración del Ayuntamiento de aquella localidad.

También se le denuncia que el alcalde, faltando a la ley, prohíbe las reuniones públicas que se organizan para denunciar la mala administración del Municipio y su pésimo e ilegal funcionamiento.

Finalmente se reclamó quedara sin efecto una multa de 150 pesetas que se impuso a determinado número de compañeros de la "Sociedad" obrera de Begijar, por funcionamiento ilegal.

Nuestro compañero Santiago demostró lo injusto de la multa impuesta exhibiendo el reglamento de la Sociedad, legalizado con la firma del gobernador de Jaén.

Atendiendo la reclamación formulada, se ofreció a los comisionados informarnos y proceder en justicia.

Si el ofrecimiento se cumple, quedará sin efecto la multa impuesta, funcionará con regularidad el Ayuntamiento y no se defraudarán los intereses del vecindario.

Ya veremos si la reclamación produce estos efectos saludables.

## Ayudan a EL SOCIALISTA

**LA MANJOYA.**—La Sociedad obrera "La Explosiva" ha votado 15 pesetas de su cuota para nuestro periódico.

**OVIEDO.**—La Juventud socialista ha comenzado ya a expendir papeletas de la rifa de una soberbia ampliación, rotocada al óleo por el notable fotógrafo Sr. Duarte, de nuestro queridísimo amigo y maestro Pablo Iglesias.

El precio de cada papeleta es de 15 céntimos, stando los productos a beneficio de EL SOCIALISTA y de la propaganda.

**LAVIANA.**—Las Secciones mineras de esa y Vitoria han hecho a beneficio de EL SOCIALISTA una suscripción que arrojó 114,45 pesetas.

## EN LIBERTAD

Anoche, después de salir nuestro diario, nos dieron la agradable noticia de que todos los compañeros que se encontraban presos en Madrid por la huelga general del lunes pasado salían en libertad.

De 43 que fueron llevados a la Cárcel Modelo sólo uno ha quedado sujeto a proceso.

Se le acusa de haber roto una luna del Palace-Hotel, cosa no cierta, y que demostraremos en su día.

Entretanto, la Comisión de huelga, haciendo uso del derecho que le otorgaron las Juntas directivas, ha encargado este asunto, para que defienda al procesado, Laureano Martínez, a nuestro compañero abogado Mariano García Cortés.

Nos felicitamos de que los buenos camaradas que han sido presos por saber cumplir fielmente con su deber hayan tornado nuevamente a sus hogares.

Después de la gloriosa jornada no podemos permanecer inactivos.

¡A prepararnos, por si fuera preciso un esfuerzo mayor!

## HUELGA GENERAL EN TOLOSA

**La ineptitud del gobernador.**  
Tolosa, 23.—El conflicto continúa en el mismo estado. La tranquilidad es absoluta. A pesar de nuestras protestas se sigue prohibiendo el tránsito por la carretera de Alegrí. Es vergonzoso lo que sucede. El gobernador no demuestra ningún interés por resolver el conflicto.

Se ha celebrado la reunión diaria en medio de un entusiasmo extraordinario y dándose muchos vivas a la huelga.—Teyos.

## EL TEMPORAL

**GRANADA.** 23.—El Genil, desbordado, inundó parte de la vega de Santés, penetrando las aguas en el pueblo de Chanchina, derrivando una casa.

Se han enviado socorros.  
El pueblo de Salobreña ha quedado incomunicado por desbordamiento del río Guadalfeo.

**ZAMORA.** 23.—El río Orzogo se desbordó, inundando los valles de Banavente y cortando la carretera de Mangalínaza.

En el ministerio de Fomento se han recibido telegramas de varios ingenieros jefes de divisiones de ferrocarriles, notificando hallarse detenidos algunos trenes, a consecuencia de desprendimientos de tierras.

Uno dice que en la estación de Quereño se halla interrumpida la línea de Palencia a La Coruña.

En los kilómetros 266 al 260 están pa-

rados los trenes 1.414 y 422, a causa de desprendimientos de tierra y piedras, algunos en treinta metros de longitud y 90 metros cúbicos de espesor.

Serán destruidos con barrenos.  
La Compañía del Norte ha enviado trenes para el transporte de los viajeros que puedan pasar sobre la piedra caída en la vía.

Llevarán detenidos esos trenes treinta y seis horas, y se cree que se tardará dos días en dejar libre el paso.

## A eso no hay derecho

Tranquilamente presenciaban las películas en el cinematógrafo "España" nuestros compañeros Manuel A. Puente y Ricardo F. Gutiérrez.

Una parte del público, ignoramos por qué motivos, protestó en tonos que no serían los más adecuados a la causa de la protesta.

Las autoridades se creyeron en el caso de intervenir, y dando palo de ciego, detuvieron a nuestros dos indicados compañeros, que no se sumaron a la protesta.

En la comisaría correspondiente estuvieron hasta las once de la mañana del día siguiente a la detención.

Se les retuvo hasta tan avanzada hora de la mañana porque los guardias de Seguridad entendieron más cómodo declarar que habían dado sus domicilios cambiados que personarse en los que se les indicó.

Como estas comodidades parece ser son frecuentemente tomadas por los guardias de seguridad, hacemos la denuncia, con el propósito de que se corrija tan mal servicio.

Y protestamos también de que a nuestros amigos, sin razón alguna que lo justificara, se los condujera detenidos por las calles de la corte atados codo con codo.

Por decoro de todos esto no debe volver a suceder.

## Partido socialista obrero

**Federación Valenciana.**

Respondiendo a las gestiones encomendadas a este Comité por el VI Congreso, ha sido alta en esta Federación la Agrupación socialista de Albuñol.

El plazo para adquirir acciones a favor de REPUBLICA SOCIAL es indistinto, para lo que pueden solicitarse en todo tiempo.

Sirva esto de contestación a la consulta formulada por algunas Agrupaciones.

Este Comité ha acordado un donativo de 50 pesetas a favor de EL SOCIALISTA, en ayuda a sus mayores gastos y como aplauso a su digna actitud al no aceptar el favor oficial en lo que respecta a la cuestión del papel.

Valencia, 8 de diciembre de 1916.—Por el Comité: FRANCISCO SANCHO, secretario. V. B.: JOSÉ SERRADOR, presidente.

## POR "EL SOCIALISTA"

**Suscripción crisis del papel.**

Suma anterior..... 1 218,15

**MADRID.**—M. N. I., O. P., I.; H. H., I.; Círculo socialista del Este, 2; D. Yebes, 0,50; J. Bellver, 0,50; A. Caja, 1; M. Abad, 0,25; C. Diaz, 0,25; L. Santamarina, 0,25; A. Malillo, 0,25; L. Tudela, 0,25; G. Sánchez, 0,25; P. Gómez, 0,25; Briones, 0,25; C. González, 0,50; Rivas, 0,25; A. Fernández, 0,25; Bonillo, 0,25; E. García, 0,25; Casimiro, 0,25; Ventura, 0,25; Pagadigorri y otros compañeros, 0,70; Recaudado entre los tipógrafos de EL SOCIALISTA: Sabarrit, 0,25; López y López, 0,25; Espino, 0,50; Escudero, 0,25; Sánchez, 0,50; Sabino, 0,50; Povedano, 0,25; Moraga, 0,25; Moreno, 0,35; Crespo, 0,25; Torres, 0,20; J. R. M., 0,25.

**AVILES.**—J. Vigón, 0,30; F. Hermida, 0,45; J. G. Fernández, 0,15..... 0,90

**BARCELONA.**—Grupo Pro EL SOCIALISTA, 15; Agrupación socialista, subvención de noviembre y diciembre, 10; J. Comaposada, 5..... 30,00

**LAGARTERA.**—Sociedad "El Despertar del Obrero", 10  
**LLERENA.**—J. A. Llerena, 5  
**ZARAGOZA.**—D. Yela, 1; A. García, 0,75; F. Martínez, 1,25..... 3

Suma total hasta hoy.... 1.282,55

## AMPLIACIONES DE IGLESIAS

En nuestra Administración se han puesto a la venta magníficas ampliaciones fotográficas de Pablo Iglesias, hechas por la Casa Roca (Tetuán, 20), para adorno de los Centros obreros, la mayoría de los cuales se apresuraron a sustituir los cuadros actuales, verdadero atentado a arte y al abuelo, por las ampliaciones bellísimas que Roca ha hecho.

Los pedidos, previo pago de 5,25 pesetas, se servirán con toda rapidez.

La escisión en el grupo parlamentario de los socialistas alemanes

Por Eduardo BERNSTEIN

(CONCLUSIÓN)

do chocar, sin necesidad, con camaradas que pueden engañarse, pero que son honrados, la Unión Socialista Democrata del Trabajo puede ejercer una saludable influencia sobre el antiguo grupo. Hasta el presente se pasaba por alto toda proposición debida a la iniciativa de sus miembros cuando, en una cuestión que interesaba a la mayoría del partido, la mayoría votaba en contra. Esto no se reproducirá más. La voz de la minoría avanzada será oída también públicamente, y quienes que no quieran, los directores de la antigua mayoría tendrán que tenerla en cuenta. Según la acogida hecha a las críticas del nuevo grupo, se evitarán otras apostasias, o bien los miembros del nuevo grupo se harán más numerosos.

Porque muchos miembros de, pensando por sí mismos, seguían unidos al partido y al antiguo grupo, no están por someterse con una política de concesiones a un patriotismo de la clase media, y un sentimiento de la misma naturaleza hace progresos en el grueso de las fuerzas del partido. El movimiento es ya demasiado fuerte para que se le pueda suprimir con medidas extremas. Los directores de la mayoría tendrán que contar con él, hasta el día en que un Congreso, libremente elegido, permita al partido discutir las

cuestiones controvertidas y resolverlas en un sentido democrático.

Eduardo BERNSTEIN (De la "Neb Republik")

Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. Como lograréis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

"Acción Socialista"

El número 143 de esta revista contiene el siguiente sumario: «La silueta del ciprés» (poesía), por Placidela.—«A la organización, socialistas», por Andrés Saborit.—«El problema de los orígenes», por Volney Conde-Pelayo.—«Al campo, don Nuño, voy...», por Pedro Crespo Calvo.—«Cuántos miles costó el descubrimiento de América», «Feminismo», «Por qué Maeterlinck no leyó su conferencia en la Casa del Pueblo», «Bombonera roja», por Bern.—«Portugal y la guerra», por Andrés.—«Censores de guardarrópia», «Cosas de la guerra», por J. de H.—«Los modernos apóstatas», por Félix Real Torralba.—«Asociación artística socialista», por Angel Martín.—«La suscripción Galdós», por L.—«Acción juvenil», por El número dos. Entreñetes, persimientos, etc. Precio, 10 céntimos. Pedidos al administrador, Pez, 15, 2.

EL CACIQUISMO TOLEDANO

En Las Herencias, por influencias no confesables, se ha sacado abundante cantidad de trigo, dejando al pueblo casi sin materia elaborable para su consumo. En Polán, apenas organizada la Sociedad obrera, el compañero Carlos Velasco y su esposa han sido despedidos de la labor. No conseguirán con esto sino fortalecer nuestra obra.

En Mesegar, el alcalde, el secretario y el maestro de escuela se pusieron de acuerdo para no consentir que celebraran nuestros compañeros una reunión de propaganda. Otro día será porque volveremos.

En Talavera corren rumores de que dos vagones de mendrugos se han descargado, para elaborarlos como harina, y así... ¡más ganancias para los caciques!

En Santa Ana de Pusa, después de haber contestado unos cuantos caciquillos—un monterilla, entre ellos— que se comieron 15.000 pesetas de los fondos del pueblo, el Municipio, formado por parlamentarios de tales sujetos, acordó no cobrar a éstos las citadas pesetas, y que las pague todo el pueblo, a prorrata.

¡Qué frecuencia! Casos como los citados llenan a millares la provincia de Toledo.

Hasta que los campesinos, hoy en organización, con su unión y su cultura, vayan librándose de esa plolla, conquistando ellos los Municipios.

NUESTROS CONCEJALES

SAMA DE LARGO, 20.—La labor que la minoría socialista realiza en el Ayuntamiento...

miento no da los resultados que debe, porque la mayor parte de los acuerdos no se ejecutan.

Como esto constituye una burla, el compañero Celaya, cansado ya de que él y sus compañeros de minoría pidan, inútilmente, un día y otro que se cumplan los acuerdos tomados, emprendió una campaña en un periódico de la provincia, del cual es corresponsal, exponiendo al pueblo la situación en que se encuentran los asuntos municipales. Y es claro, como hay negligencias y abandonos, cuyas consecuencias paga el pueblo, y como nuestro compañero dice la verdad, porque a la verdad se debe y a la verdad defiende, esta campaña sacó de quicio al alcalde y a sus adláteres, por lo que un empleado del Ayuntamiento, que se colocó de interino, pero que lleva trazas de ser perpetuo, ha emprendido una campaña de insidias y de acusaciones veladas contra nuestro amigo, con el fin de que se entretenga en contestarle y deje que las cosas sucedan como hasta ahora: a gusto de las Empresas y de los caciques.

Pero nuestro amigo no está dispuesto a dejarse cazar, y continuará la campaña, sin que logren distraerle de su objetivo, el bien del pueblo, los gozquecillos que salen a ladrarle al camino.

Constéle así a ese agrador de todos los Segismundos.—José de la Fuente.

Peticiones obreras

LA LÍNEA, 17.—Ha visitado al alcalde una Comisión obrera para pedirle haga desaparecer las Coosums, y muy particularmente en la Ajua, donde los del pincho cometen los atropellos y abusos, más intolificables. El alcalde prometió...

contestar. También le pidieron los obreros una copia del presupuesto municipal, y también quedó comprometida dicha autoridad en remitirla.

Al salir la Comisión a la calle, a las mismas puertas del Ayuntamiento vieron a una mujer desfallecida, por falta de alimento, tendida en el suelo. Los obreros la socorrieron, y protestaron contra que el Ayuntamiento negare un socorro, haciendo tan crecida recozación, cuando pobres tan necesitados lo reclamaban, dando lugar a estos vergonzosos espectáculos de hambre.—O.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo, Gravia, 15).—A las cinco, El abuelo. ESPAÑOL.—A las tres y tres cuartos, Los maridos alegres.—A las seis y cuarto, El velón de Lucena. PRINCESA.—A las cinco, La mujer desnuda.—A las nueve y tres cuartos, La mujer demandada. COMEDIA.—A las cinco, El río de oro.—A las nueve y tres cuartos, El río de oro. APOLO.—A las cuatro, El asombro de Damasco.—A las seis y cuarto, El botón de nácar.—A las diez y media, El botón de nácar. COMICO.—A las cuatro, La buena estrella.—A las seis, El rey de la martingala y El viaje del amor.—A las diez y cuarto, Lu romántica y La buena estrella.

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

TRAJES Y GABANES A PRECIOS ECONÓMICOS FARMACIA 3. BAJO—MADRID—

ESTA CASA CARECE DE CAPITAL, Y SOLO TRABAJA COBRANDO AL CONTADO

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso, Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo conseguiréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. Elatos del día domingo.

GRAN BAZAR. Zocarios Menuda. Zapatería. Sastrería. Lencería. Camisería. Lanería. TRAJES, GABANES Y GUARDAPOLVOS, PARA CABALLEROS Y NIÑOS, MANTONES, FALBAS Y BLUSAS PARA SENORAS, GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA. GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIONA MEDIDA. INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SENORAS, CABALLEROS Y NIÑOS. BUEN RESULTADO. ECONOMIA. RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA. Conde de Romanones, 4. Concepción Jerónima, 7.

COGNAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO

"FARO" Este diario es el unico que defiende a la clase trabajadora.

¡NOVEDAD! La Zurcidora Mecánica. Con este aparato, hasta un NIÑO puede, rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

Retratos de Jueces y Polster. Admirablemente reproducidos y vendidos en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 50 céntimos.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS. SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN ACERO, BRONCE Y MADERA. Emblemas, Alegorías, Marcas de Fábrica, etc. PARA SELLAR, MARGAR Y ROTULAR. Fuentes, 7—MADRID. TELEFONO 415.

No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa médica, farmacéutica y de enterramiento de trabajadores. En todos los farmacias figuran las tarifas económicas.

M. ROCA FOTOGRAFO, TETUAN, 120, MADRID. Grandos descuentos a Centros y Sociedades.

PATENT MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.

BORDADORA PACA VEGA. Magníficas ampliaciones fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

RETRATOS DE IGLESIAS. Magníficas ampliaciones fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.